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UDVALGSREFERAT 
 
 
Referat af møde i TR-rådet den 18/05/2009 (møde 2/2009)  
 

J.nr. 4461 Dato for udarbejdelse:  3. juni 2009 Fulde navn: Karen Fischer-Nielsen 
Deltagere: 
Kirsten Ægidius, Kirsten Thoke, Sussi Rasmussen, Charlotte Larsen, Gitte Nørgaard Nielsen, Tina 
Lambrecht, Tilde Randsborg og Karen Fischer-Nielsen (referent)  
 
Afbud: 
Line Bech Krog 
 
Dagsorden: 
1. Godkendelse af dagsorden 
2. Opfølgning på det seneste TR-rådsmøde den 4. februar 
3. Orientering fra HB 
4. Årskonferencen for TR den 5. maj 2009 
5. TR-rådets arbejdsopgaver 
6. TR-uddannelsen 2009/10 
7. TR-undersøgelsen 
8. Status vedr. beslutningsfora om kompetenceudvikling og seniorordninger 
9. Orientering fra AUOP, TR-rådets medlemmer (herunder nyt fra regionerne) og Sekretariatet 
10. Eventuelt 
11. Kommende møder – datoer og indhold. 
12. Evaluering af mødet 
 
Sidste punkt er indstillinger til DFs hovedbestyrelse (fast punkt). 
 
 
Kirsten Ægidius bød velkommen til det første møde efter Årskonferencen. Især blev Tina 
Lambrecht, der deltog i sit første ordinære møde, og Tilde Randsborg, der er nyvalgt til TR-rådet, 
budt velkommen. 
Karima Burholt valgte at træde ud af TR-rådet ved Årskonferencen, og hele TR-rådet udtrykte en 
tak til Karima for hendes arbejde i TR-rådet.  
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 
 
2. Opfølgning på det seneste TR-rådsmøde den 4. februar 
Referatet fra mødet den 4. februar blev gennemgået med henblik på opfølgning af udestående 
punkter.  
 
Kontakt-TR-ordningen, hvor nyvalgte tillidsrepræsentanter på Introduktionsdagen for nyvalgte TR 
får tilbudt en kontakt-TR i regionen, blev godkendt. Ordningen starter på Introduktionsdagen for 
nyvalgte TR den 3. juni. 
 
3. Orientering fra HB 
Det var første ordinære møde, hvor Tina Lambrecht var med. Tina orienterede om, hvad HB 
arbejder med samt de seneste beslutninger på TR-området. Endvidere kom Tina med bud på, hvilke 
politikområder som regionsformændene især har fokus på aktuelt. 
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HB har besluttet at gøre tilbuddet om faglig efteruddannelse til afgående TR permanent.  
 
I 2008 fyldte OK 08, konflikten og beslutningerne i forbindelse med repræsentantskabsmødet meget 
i Hovedbestyrelsen. Nu arbejder HB især med følgende overordnede emner: 

• Forsknings og udvikling. Der er godkendt et holdningspapir, som senere sendes til 
orientering til TR 

• Sundhedsforsikringer: HB går ind for fri og lige adgang til sundhedsydelser og går 
derfor ikke ind for sundhedsordninger finansieret som bruttotræk-modeller. 

• Slotsholmrapporten, der giver et fremtidsbillede af behovet for fysioterapeuter frem til 
2020, skal evt. revurderes, da der er sket en række vedr. optaget af 
fysioterapeutstuderende, der kan påvirke resultatet. 

• Status 2010: en strategisk plan for Danske Fysioterapeuter mod år 2010. Læs mere i 
Fysioterapeuten nr. 9/2009  

• Uddannelse og arbejdsmarkedsudvikling: Tina deltog i Johnny Kuhrs workshop på 
årskonferencen. Der kom rigtig mange gode synspunkter og ideer frem til brug for HB’s 
arbejde med netop Uddannelse og arbejdsmarkedsudvikling 

 
Regionsformændene arbejder især med uddannelsespolitik, arbejdsmarkedspolitik, sundhedspolitik 
og socialpolitik. Samarbejdet med TR om disse områder er vigtigt for regionsformændene. 
Regionsformændene tænker i det hele taget meget over at få et tæt samarbejde både med TR, men 
også med SU (de praktiserende)-medlemmerne for at HB’s politik føres helt ud på arbejdspladserne. 
 
4. Årskonferencen for TR den 5. maj 2009 
Årskonferencen er vel overstået. Evalueringerne var gode, og der var stor opbakning til TR-rådet, 
Johnny mm. På mødet vendte vi deltagernes evalueringer, TR-rådets kommentarer samt 
tilbagemeldingerne fra bordene. TR-rådet tog en første drøftelse med henblik på at lægge en plan 
for, hvordan vi bedst kom videre. 
 
4.a. Deltagernes evalueringer 
 Evalueringerne blev gennemgået. 

Ifølge evalueringerne, så har der været stor tilfredshed med Årskonferencen. Især det 
afvekslende program, tid til netværk, at møde Johnny Kuhr mm. blev nævnt som positivt. Vi 
skal dog fremover være opmærksomme på de nye TR, der deltager for første gang, og at 
nogle TR gerne vil debattere med formanden for TR-rådet og/ formand for Danske 
Fysioterapeuter i plenum. 
TR-rådets beretning lægges på hjemmesiden med en nyhed – ligesom der laves en nyhed 
med alle plancherne fra de fire workshops. 
TR-rådet gennemgik kommentarerne og inddrager dem ved planlægningen af 
Årskonferencen 2010. 

 
4.b. På evalueringerne kom der nogle overordnede synspunkter, som vi gengiver her: 

”Kæmp for at det bliver endnu mere attraktivt at være medlem. Jeg kommer fra et sted, hvor 
vi er 14 fysser, men hvor 4 har meldt sig ud efter konflikten, da de føler, at de har samme 
mulighed (vilkår) for at få Danske Fysioterapeuters viden bl.a. hjemmesiden, faggruppernes 
kurser o.s.v. Det er svært at acceptere, at de kan køre på frihjul! HUSK de skal ikke have 
mulighed for at melde sig ind lige inden næste OK-forhandling 2011. 
Der skal/bør altså også være en større del af Danske Fysioterapeuters hjemmeside, som 
skal være låst for ikke-medlemmer. 
Ved godt at jeres argument er, at der ikke er særligt mange som er ikke-medlemmer. Men 
derfor bør de ikke kunne få lov til at få de samme oplysninger og muligheder som os andre 
medlemmer. MitFysio er ikke godt nok. Låsen skal række mere vidt. 
Gør det attraktivt for den enlige mor med to børn at være medlem udover at man gerne vil 
støtte sig fag. 
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Ja, jeg fik lige den ide, at man jo via MitFysio kan informere de øvrige medlemmer på 
arbejdspladsen. Så på den måde kan den bruges – fint-fint!!” 
 
”Kan nogen gøre noget ved de SKS-koder??? Vi er ved at taste fagligheden ud af faget. Det 
er spild af vores uddannelse og vores erfaring. I det mindste burde vi taste ens for samme 
ydelse. Det gør vi ikke!!! 

 
4.c.TR-rådets kommentarer 

Vi tog en runde, hvor hvert medlem kommenterede Årskonferencen.  
Også TR-rådets medlemmer havde en positiv oplevelse af dagen.  
Valgene gik fint – især i betragtning af, at der væsentligst var tale om suppleantvalg. Næste 
år, hvor der er ordinære valg skal proceduren og afviklingen strammes op. 
TR-rådet skal endvidere være opmærksomme på vigtigheden i at være synlige på dagen 
Der er behov for en drejebog til at lette planlægningen næste år. Kirsten Ægidius og Karen 
udarbejder et førsteudkast til en sådan. 

 
4.d.TR’s politiske arbejde – tilbagemeldinger fra den politiske speed-dating  

Der er kommet rigtig mange gode og brugbare kommentarer i tilbagemeldingerne fra den 
politiske speeddating. Kommentarerne er sendt til HB, forhandlingsafdelingen og til alle 
tillidsrepræsentanter til inspiration. TR-rådet vil på et senere møde gennemgå materialet 
med henblik på evt. yderligere opfølgning. 
 
Det egentlige formål med øvelsen var at skaffe inspiration til revisionen af Morgendagens 
TR. I den forbindelse vil TR-rådet holde møde med konsulent Tim Lund-Jensen og Ann 
Sofie Orth ang. den videre proces. En ide kunne være at følge materialet op med 
kvalificerende interviews. 
 
Når strategien er vedtaget, skal TR-rådet beskrive hvilke nye initiativer der skal iværksættes 
som følge af den reviderede strategi. 
 
Hver af TR-rådets medlemmer skal overveje, hvordan materialet kan diskuteres på TR-
regionsmøderne bl.a. med hensyn til hvad der allerede kan iværksættes inden for de 
eksisterende rammer. 

 
4.e. Årskonferencen 2010 

Der arbejdes med en plan om at afholde Årskonferencen 2010 sammen med 
Sikkerhedsrepræsentanterne. Nærmere plan skal drøftes på næste TR-rådsmøde. 

 
5. TR-rådets arbejdsopgaver  
TR-rådet startede på mødet den 4. februar en drøftelse af de fremtidige opgaver. Planen blev 
gennemgået igen bl.a. af hensyn til de nye medlemmer af TR-rådet samt mulighed for en yderligere 
prioritering.  
Planen blev justeret bl.a. med en ny opgave om TR’s rolle i forbindelse med selvstyrende teams. 
Overvejer at få et eksternt oplæg om emnet på et senere TR-rådemøde.  
 
6. TR-uddannelsen 2009/10 
Kurserne for efteråret er i store træk planlagt. Der skal muligvis afholdes et ekstra G1 mm. Det 
vender sekretariatet tilbage til. Men der blev bl.a. besluttet, hvem der skal deltage på kurserne i 
efteråret. 
G2: 2.- 4. november: Gitte Nørgaard deltager den 2.- 3. november 
G1: 7-8. september (Sussi) + 7-8. oktober: (Charlotte) 
Der er desuden arrangeret er forhandlingskursus 1, en temadag om at arbejde politisk og et kursus i 
personlig gennemslagskraft (Assertion). Der er desuden planer om en opfølgningsdag til 
Assertionskurset, et forhandlingskursus II samt evt. et ekstra G1 (hvor Tilde i så fald deltager) 
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Læs mere om kurser og temadage på tillidsfolk.fysio.dk 
 
TR-rådets uddannelsesarbejdsgruppe består fremover af; Karen, Kirsten Thoke, Charlotte og Tilde. 
 
7. TR-undersøgelsen 
I 2003, 2005 og 2007 gennemførte Danske Fysioterapeuter en TR-undersøgelse, der havde som 
formål at give inspiration til et par artikler til fagbladet mhp. at øge fokus på TR-hvervet op til 
valget. Der er valg igen til oktober 2009, så undersøgelsen skal gentages. Den er også et godt 
instrument for TR-rådet i forhold til at få inspiration til Danske Fysioterapeuters indsats i forhold 
til TR.  
 
Undersøgelsen fra 2007 blev gennemgået mhp. ideer til undersøgelsen 2009.  
Det er vigtigt at svarprocenten bliver højere end de 52%, den var i 2007. Derfor vil TR-rådet 
henstille til, at alle svarer og vil følge op på udsendelsen i deres region. Der vil evt. blive trukket lod 
om en præmie blandt de indkomne besvarelser. 
 
8. Status vedr. beslutningsfora om kompetenceudvikling og seniorordninger 
Punktet er fast punkt på dagsordenen. Vi tog en runde om, hvordan det gik. 
 
I regionerne er man nærmest ikke kommet i gang – og i kommunerne er det meget forskelligt, hvor 
langt man er.  
Der er en del frustration bl.a. på grund af, at det er svært at få kontakt til de repræsentanter, der 
sidder i de enkelte beslutningsfora. For de, der selv sidder i et beslutningsfora, er det svært at finde 
tiden og oplysningerne til at få inspiration fra og orientering til baglandet. 
 
Der kom følgende gode ideer frem: 

• udveksling af TR-lister mellem organisationerne har gjort det lettere at holde kontakt 
med de øvrige organisationers TR 

• hvis man oplever uacceptable forhold, nøl e.l. kan det betale sig at gå op gennem MED-
systemet 

• Karen vil sende en mail rundt til alle de fysioterapeuter, der sidder i beslutningsfora 
mhp. at disse kan udveksle erfaringer og gode ideer. 

 
Karen vil orientere FTF om problemerne med at få gang i arbejdet i beslutningsforaene samt om de 
problemer, der opleves vedr. gensidig orientering. 
 
Kirsten Ægidius og Charlotte tager emnet op i AUOP. 
 
9. Orientering 
9.a. AUOP (Arbejdsmarkedspolitisk Udvalg, Offentlig/Privat) 

Charlotte, Kirsten Ægidius og Tina orienterede fra det seneste møde i AUOP. 
Der er kommet en repræsentant for staten ind: TR i Arbejdstilsynet Martin Skaaning. 
Der mangler stadig en repræsentant fra det private område (slås op igen) og en 
sikkerhedsrepræsentant (afventer Årskonferencen). 
 
Udvalget har drøftet følgende: 
• Johnny er nu konstitueret formand i Sundhedskartellet 
• Fortsat evaluering af OK 08 
• Arbejdsmiljø og antallet af arbejdsskader (som er relativt lavt) 
• Sekretariatet har købt et nye spørgeskemaprogram, der bl.a. skal bruges til at lave en 

løndatabase på baggrund af tilbagemeldinger fra alle medlemmerne. 
• Fremtidige arbejdspladser og konsekvenser ved multimedieskatten 
 
Næste møde i AUOP er den 16. september. 
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 9.b. TR-rådets medlemmer (herunder nyt fra regionerne) 

Charlotte har deltaget i DSI’s konference om opfølgning på genoptræningsplanerne. En god 
og spændende konference. 
 
Tina Lambrecht har deltaget i KL’s sociale temamøde, hvor 1200 politikere og 
embedsmænd var samlet. Danske Fysioterapeuter havde en stand om ”Tilbage til arbejde”-
koordinatorer. 
 
Tilde har deltaget i Danske Fysioterapeuters kursus ”Den gode arbejdsplads” med 
sikkerhedsrepræsentanten. Det var et godt kursus, især da det var sammen med SR og at der 
var en hjemmeopgave og opfølgningsdag.  
På RH har man længe ærgret sig over at TV ofte fokuserer på sygeplejen mm. De har 
inviteret et TV hold til at filme fysioterapi, og der er nu ved at blive optaget en udsendelse 
om en børnefysioterapeut arbejde. 
 
Kirsten Ægidius informerer fra sidste regionsTR-møde, hvor genoptræningsplanerne har 
været drøftet. Der er en generel oplevelse af at der er kommet flere genoptræningsplaner i 
kommunerne og kvaliteten er meget svingende. I regionen er det meget forskelligt hvor 
meget fysioterapeuterne kompenseres for den arbejdet med GOP i de enkelte afdelinger. 
 
Kirsten Thoke oplever i Region Syddanmark, at der kommer mange nye opgaver i 
sygehusvæsenet. TR-rådet opfordrer sekretariatet til at samle viden og rådgivning vedr. dette 
område evt. på en ressourceperson.  

 
9.c. Sekretariatet  

• Kampagnen ”Snyd ikke dig selv i løn” kører. Forhandlingskonsulenterne planlægger at 
besøge alle TR-regionsmøder med henblik på en gennemgang og drøftelse af 
kampagnen. Helge Sørensen har allerede været til møde i region Midtjylland. TR-rådets 
medlemmer oplyser, at det endnu er for tidligt at sige noget om konsekvensen af 
kampagnen. 

• Orientering om AKUT-regnskabet er sendt ud pr, mail 4. april 2009. Der var en del 
spørgsmål til dette punkt. Emnet tages evt. op senere. 

• Sundhedspolitisk konsulent Michael Harbo Paulsen og løn-sagsbehandler Pia 
Rasmussen har fået nyt job – begge i Københavns kommune. Pia rejser pr. 31. maj 2009. 

• Manglende TR: Der mangler en TR i Hvidovre kommune. Charlotte har været på besøg i 
Hvidovre og følger op på sagen. TR-rådets medlmmer opfordres til at være 
opmærksomme på om der mangler TR andre steder.  

• Afholdte kurser: G2 – stor succes og ”Den gode arbejdsplads” for TR og SR – stor 
succes 
 

10. Eventuelt 
Kirsten Ægidius ville gerne have drøftet emnet: offentliggørelse af referaterne fra TR-
regionsmøderne. 
Vi nåede ikke dette punkt færdigt, men der blev givet udtryk for, at man bruger referaterne fra de 
andre regioner til inspiration, og Karen oplyser, at offentliggørelse af uddrag fra referaterne på 
hjemmesiden starter op igen efter en pause. 
  
11. Kommende møder – datoer og indhold. 
Der er planlagt følgende møder:  
25. juni: Morgendagens TR – møde med Tim Lund-Jensen 
1. september: TR-rådsmøde 3/2009 
23. oktober: TR-rådsmøde 4/2009 
16. december: TR-rådsmøde 5/2009  
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Vi skal drøfte emner til kommende møder. Tidligere er nævnt:  

• Samarbejde vedr. arbejdsmiljø – med hvem? 
• Selvstyrede teams 
• Revidere Morgendagens TR 
• Forberedelse til Repræsentantskabsmødet 2010 
• Opfølgning fra den politiske speeddating ved Årskonferencen 
• TR’s vilkår i Danske Fysioterapeuter  

 
12. Evaluering af mødet 
Et kompakt møde med stort engagement. Vi nåede at sætte mange ting i gang, men nåede måske 
ikke helt at få drøftet de enkelte ting færdigt. Generel opfattelse af et godt møde. 
 
 
Indstilling til HB: at referatet tages til efterretning 

 

For referat: Karen Fischer-Nielsen 
 


